

广州提出13条措施，引导金融资源向各类科技型企业项目、重点科创产业链群集聚

羊城晚报记者 戴曼曼

广州力争5年内全市新增上市高企(高新技术企业)100家！记者日前获悉，广州市地方金融监督管理局、广州市科学技术局、中国人民银行广东省分行营业管理部、国家金融监督管理总局广东监管局、中国证券监督管理委员会广东监管局联合印发的《广州市加大力度支持科技型企业融资的若干措施》(以下简称《若干措施》)正式落地。

该文件从优化间接融资支持、鼓励直接融资支撑、加强财政支持、强化数字技术赋能、谋划顶层设计等方面，提出13条具体措施，引导金融资源向各类科技型企业项目、重点科创产业链群集聚，加速金融、科技、产业融合发展。

# 力争5年内新增上市高企100家

## 金融强力支撑科技型企业

广州市“十四五”规划提出，加快建设科技创新强市，培育壮大科技创新型企业和企业。近年来，广州市围绕“产业第一、制造业立市”“科创强市”战略，积极构建覆盖科技信贷、企业上市、债券发行、风投创投等全方位、多层次的金融支持科技型企业融资服务体系，为

科技型企业高质量发展提供了有力的金融支撑。

一组数据显示出今年以来广州金融行业不断提升科技信贷供给，强化信贷对科技创新等重点领域和薄弱环节的精准“滴灌”。今年1—8月，广州金融机构发放科技型企业贷款超170亿元，涵盖“专

精特新”中小企业、高新技术企业等科创主体超1400家，银行等金融机构在广州设立科技支行32家。设立科技型中小企业信贷风险补偿资金池，对合作银行为科技型企业贷款所产生的本金损失进行一定补偿，引导银行推出40多项创新型科技金融产品，向优秀科

技企业发放科技信贷额度，已为广州超1100家科技企业累计提供授信金额超1400亿元，累计发放贷款超840亿元。

截至目前，广州现有境内外上市公司229家，合计市值约3万亿元，募集资金超6000亿元，其中高新技术企业超110家。

## 再定13条具体融资措施

近期，广州认真梳理各地的经验做法，会同金融监管部门、相关政府职能部门、金融机构、科技型企业进行专题研究，结合广州实际制定了《若干措施》，提出了13条具体措施，引导金融资源向各类科技型企业项目、重点科创产业链群集聚，加

速金融、科技、产业融合发展。根据《若干措施》，广州将推动科技型企业利用资本市场拓展融资渠道。加快推进广州企业上市高质量发展“领头羊”助力产业领跑行动计划，实施高企上市倍增行动工作方案，力争5年内全市新增上市高企

100家。聚焦科技型企业的成长特点和融资需求，做好高效孵化、重点规范、上市精准扶贫。引导科技型企业选择符合自身发展定位的境内外证券交易所上市。

在加大科技信贷供给方面，鼓励银行机构为科技型企业开辟信贷绿色通道，创新开发特色产品。指导广州市信贷综合服务中心拓展服务覆盖面。支持粤信融、中小融、信易贷等平台设立科技创新专区。扩

大惠及科技型企业的跨境融资便利化试点。鼓励银行机构、保险机构在穗新设科技支行、科技金融事业

部或专营部门。支持保险资金助力科技企业发展。支持有条件的区探索建立科创金融服务中心。

同时，强化政府资金支持，继续发挥好市科技型中小企业信贷风险损失补偿资金池作用，鼓励有条件的区配套设立区级科技风险补偿资金池。

数据显示，近年来，广州金融业保持平稳较快增长势头，2023年上半年全市实现金融业增加值1410.77亿元，规模居全国城市第四位。同比增长7.8%，增速居北上广深津渝六大城市第一位，占GDP比

重9.99%。金融业已成为广州市第四大支柱产业。

广州市地方金融监督管理局有关负责人表示，将充分发挥广州市科技型中小企业数量全国领先、基础研究能力突出、科技成果转移转化体系完善等优势，探索创新科技与金融结合新模式，形成间接融资与直接融资互补优势，优化科技金融生态环境，提升科技金融服务平台专业能力，围绕科技企业全生命周期发展周期，形成功能互补、运行顺畅的科技金融服务生态链，助力广州科技型企业高质量发展。

最高扶持500万！

## 黄埔发布质量强区新政

羊城晚报讯 记者徐振天报道：12日，广州市黄埔区举行质量强区成果交流暨政策发布活动，会上发布了《广州市黄埔区广州开发区质量强区专项资金管理办法》(以下简称《办法》)3.0版本，助推黄埔区经济社会高质量发展。

### 真金白银扶持质量建设

广州开发区2008年在广东省率先提出实施质量强区战略，黄埔区于2017年发布《办法》1.0版，2019年发布《办法》2.0版。本次发布的《办法》3.0版共设立扶持项目23个，其中包括品质强区1个、标准强区9个、质量强基3个，鼓励黄埔区的企业事业单位、社会组织在质量、标准、品牌、检验检测、认证活动中作出积极贡献。

据了解，新发布的《办法》围绕擦亮广州开发区、黄埔区品牌，打造区域质量发展示范标杆的目标，在推动品质强区建设、标准强区建设和推进质量强基三个方面进行了大胆创新和政策设计。

《办法》鼓励企业事业单位争先创优打造质量标杆，鼓励企业加强质量品牌建设，对卓越企业获得中国质量奖的组织给予500万元的扶持，对获得国家级工程质量奖项的给予50万元扶持，对小微企业建立完善质量品牌体系也给予5万元扶持。围绕《质量强国建设纲要》新提出的“构建高水平质量基础设施”要求，对新通过验收的、属于《质量强国建设纲要》中重点列明的各类国家级、省级质量基础设施给予最高150万元扶持。

《办法》新增“标准化国际奖项扶持”和“一带一路、粤港澳大湾区标准扶持”等新项目，对主导国际标准制修订和承担国际专业标准化技术委员会秘书处的单位组织最高给予100万元扶持，对获得国际标准化奖项给予个人所在单位最高20万元的扶持，对国际标准化专家工作室每年给予20万元扶持。

### 新政为企业质量建设增添信心

政策发布现场为3家第七届广东省政府质量奖提名奖获奖企业、1家第五届广州市市长质量奖获奖企业，以及来自5家企业的国家级典型优秀案例授奖。

蔡司是一家在光学及光电子领域举足轻重的跨国科技集团，卡尔蔡司光学(中国)有限公司是第七届广东省政府质量奖提名奖获奖企业。公司总经理尤海明介绍，接下来公司会面向全球市场保持供应链弹性，建设绿色可持续发展的工厂，以数字化转型为契机，在质量方面实现持续提升，做到零缺陷交付给市场，服务全球消费者。

威凯检测技术有限公司是国家级典型优秀案例——质量认证“小而美”国际互认合作的获奖企业，其推动了埃及能效境外验证，相关技术合作填补了制度空白。公司国际营销公司总经理朱喜群表示，新政发布为企业质量系统建设带来信心，“政策中提到的为企业提供的包括检测认证标准、基础研究、计量在内的一系列一站式技术服务，将很好地助力企业整体质量提升”。

### “海珠版权十条”实施后拟首次发奖

## 8家单位将获超百万元奖励

羊城晚报讯 记者李春炜报道：广州市海珠区8家版权领域企业(组织团体)获得该区版权局超百万元的奖励扶持，首期扶持资金100万元将于近日发放，成为广州市海珠区促进版权创新发展若干措施(又称“海珠版权十条”)出台以来首批获奖励扶持的企业。

2022年10月，为促进海珠区版权产业高质量发展，海珠区制定出台了国内首个区级版权产业专项扶持政策。

在“海珠版权十条”出台一年后，经企业申报、专家评审、公示等环节，最终8家企业(组织团体)获得奖励扶持。它们分别是：广州市朗声图书有限公司、广州城博文创展览有限公司、广州云蝶科技有限公司、广州三七极创网络科技有限公司、广州极尚网络技术有限公司、广东咏声动漫股份有限公司、广州市海珠区文化产业发展促进会、广州市海珠琶洲会展与数字经济知识产权保护中心。

相关负责人介绍，在“海珠版权十条”政策引领和激励下，全区版权产业繁荣发展。广州云蝶科技有限公司作为教育、建工和农业领域大数据产业重点企业和新型数字技术版权类企业，2022年营业收入5亿元，同比增长32.9%。该公司相关负责人表示，版权政策的出台实施让企业真切感受到海珠区政府真抓实干的优良作风，让民营科技企业深受鼓舞。

数据显示，2022年海珠区新增的核心版权产业“四上”企业中，57.55%的企业名称中含有“数字”“科技”字眼，53.77%的企业选择琶洲作为注册地。越来越多重视数字技术的版权企业落户海珠，向琶洲集聚。

另据介绍，海珠版权企业近年来频频亮相国家级奖项领奖台，成为国内版权产业发展的一颗亮眼明珠，也是海珠区版权产业的顶尖代表。广州市朗声图书有限公司获评2022年中国版权金奖“推广运用奖”，公司“漫画《射雕英雄传》版权出口项目”获2021—2022年度国家文化出口重点项目；广东咏声动漫股份有限公司获评2022年度全国版权示范单位；广州百漫文化传播有限公司动漫作品《西行纪》获得中国动漫金龙奖第十四届“最佳剧情漫画奖”金奖、第十五届“最佳系列动画奖”铜奖及第十一届日本国际漫画赏优秀奖等荣誉。



长期活跃在人民公园的群众团体登上“相约音乐亭”舞台表演节目 羊城晚报记者 陈秋明 摄



有市民专门来盖章，追忆公园当年的邮市 陈秋明 摄

## 沙亭岗新社区已建成移交 因环保搬迁居民年内乔迁

岗新社区棚改项目在2019年11月正式动工。截至2023年，该项目已建成包括42栋住宅楼，配套幼儿园、中小学学校以及文化活动中心在内的新社区。2023年5月，沙亭岗新社区棚改项目进行摇珠分房，受环保搬迁影响的居民通过摇珠选到自己的新房。10月12日，广州市城市管理综合执法局作为沙亭岗新社区棚改项目主体方，正式向白云区太和镇人民政府移交项目。按照太和镇工作安排，今年年内居民将入住新社区。

相比原居住地，沙亭岗新社区住宅楼具有岭南特色，配套成熟小区环境。社区所处位置相比居民原居住地，距离太和镇行政

中心更近。居民因环保搬迁，居住环境得以提档升级。

记者从广州市城市管理综合执法局获悉，“环保搬迁”并非广州解决“垃圾围城”的终点。从创建“无废城市”角度，广州将充分运用新技术治理填埋场。自2021年广州因焚烧和生化处理能力提升实现原生生活垃圾“零填埋”后，兴丰生活垃圾分类场和兴丰应急填埋场均已封场，不再填埋新的原生生活垃圾。按照广州市城管部门的规划，兴丰应急填埋场存量垃圾开挖前期工作已启动，未来将对原填埋的生活垃圾进行资源化利用，彻底消除存量生活垃圾滞留填埋场的环保隐患。

## 新社区包括42栋住宅楼及学校等配套



沙亭岗新社区